

深刻把握中国特色现代金融体系的内涵

新华社记者 吴雨

在近日举行的中央金融工作会议上,习近平总书记从党和国家事业发展全局的战略高度,部署当前和今后一个时期的金融工作。会议提出,“坚定不移走中国特色金融发展之路,加快建设中国特色现代金融体系”,为我国金融工作设定了目标、指明了方向。

近年来,我国已形成种类齐全、竞争充分的金融市场体系、金融机构体系和金融产品体系,拥有全球最大的银行体系,第二大保险、股票和债券市场,服务实体经济的广度深度显著拓展。但也要清醒看到,经济金融风险隐患仍然较多,金融服务实体经济质效不高,要下决心从根本上解决这些问题,必须推动金融高质量发展,

加快建设中国特色现代金融体系。

加快建设中国特色现代金融体系,要突出“中国”特色。政治性、人民性是中国特色现代金融体系的基本特征。加强党中央对金融工作的集中统一领导,把政治优势和制度优势转化为金融治理效能,是新时代做好金融工作的根本保证。金融系统要深刻领悟中国特色现代金融体系的价值取向,以不断满足人民日益增长的金融需求为出发点和落脚点,更好服务人民需要、增进民生福祉。

加快建设中国特色现代金融体系,要立足时代需求。建设中国特色现代金融体系,要坚持目标导向和问题导向,把握发展大势,立足时代需求,深化金融供给侧结构性改革,着

力营造良好的货币金融环境,着力打造现代金融机构和市场体系,着力推进金融高水平开放,助推金融大国走向金融强国,为经济社会发展提供高质量服务。

加快建设中国特色现代金融体系,要凸显“现代”特征。中国特色现代金融体系需要更精准的货币政策、更丰富的金融机构体系、更有效的金融市场体系、更完善的金融监管体系。要优化资金供给结构,把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业,大力支持实施创新驱动发展战略;要优化融资结构,更好发挥资本市场枢纽功能;要强化市场规则,打造规则统一、监管协同的金融市场,促进长期资本形成。

做好五篇大文章推动金融高质量发展

新华社记者 张千千

在近日举行的中央金融工作会议上,习近平总书记在重要讲话中分析金融高质量发展面临的形势,部署当前和今后一个时期的金融工作。会议提出“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”,为牢牢把握推进金融高质量发展这一主题,做好相关金融工作指明了方向。

近年来,我国金融系统有力支撑经济社会发展大局,金融资源向重点领域和薄弱环节倾斜,在服务经济高质量发展方面发挥了积极作用。也要清醒看到,金融服务实体经济的质效仍然不高,与实现高质量发展的要求相比,还存在一定差距。

当前,我国正处于高质量发展的关键时期,发展和壮大科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融,是推动高质量发展的必然要求。

创新驱动发展,有赖于更加完善

的科技金融体系;绿色发展和“双碳”目标的实现,离不开绿色金融作为坚实后盾;推进共同富裕,需要进一步增强金融服务的普惠性;实现老有所养、老有所依,发展养老金融势在必行;数字经济蓬勃发展,数字金融发展也要不断深化……

五篇大文章,进一步明确了未来金融业在助力经济结构优化过程中的发力点,是提高金融服务实体经济质效的针对性部署,对于切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,着力为经济社会发展提供高质量金融服务,具有重要意义。

做好五篇大文章,要胸怀“国之大者”,强化使命担当,直击当前金融领域薄弱点,不断强化以人民为中心的价值取向和金融服务实体经济的根本宗旨。一方面,要做好对中小企业、“三农”等领域的支持,推动养老产业升级,服务经济社会发展,补齐民生领

域短板;另一方面,要构建金融有效支持实体经济的体制机制,加大对科技创新、先进制造业、绿色低碳等领域的支持,推动产业智能化、绿色化、数字化转型,服务经济高质量发展。

做好五篇大文章,要坚持深化金融供给侧结构性改革。在强化金融宏观调控,为高质量发展营造稳定适宜的货币金融环境的基础上,不断优化融资结构,完善金融机构体系、市场体系、产品体系,合理配置金融资源。提供与科技、绿色、普惠等领域需求更相适应、业务更可持续的金融服务,以市场需求为导向,积极开发个性化、差异化、定制化金融产品,满足各类主体需求。

新时代新征程,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,把中央金融工作会议精神落到实处,锚定金融强国目标,做好五篇大文章,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

接续加力实现好就业、就好业

北岸

就业是经济发展的“晴雨表”、社会稳定的“压舱石”。数据显示,1至9月,全国城镇新增就业1022万人,完成全年目标的85%;9月末城镇调查失业率为5%,低于2019年同期水平;高校毕业生等青年就业基本稳定、持续好转,农村劳动力外出务工规模继续增加,3297万脱贫人口实现务工增收。这充分说明,今年以来,我国就业形势总体改善,保持基本稳定。

实现就业稳定增长、失业率平稳回落,成果来之不易。特别是在经济运行不确定因素增多的情况下,经过各方面加力推进,企业家和劳动者努力进取,稳定的就业局势,为经济社会高质量发展提供了有力支撑。全社会不仅要继续将就业摆在经济社会发展中的优先位置,把稳就业提高到战略高度通盘考虑,而且要对保持就业局势稳定充满信心。

解决就业问题,根本要靠经济发展。今年前三季度,我国GDP同比增

长5.2%,在世界主要经济体中名列前茅。这是拉动就业增长的关键所在。换言之,经济持续恢复向好有力支撑了就业改善。由此来看,随着经济回升向好势头持续巩固,稳就业的积极因素会不断积累,推动实现高质量充分就业也会更有底气。

稳就业促就业,要在优化服务、重点保障上下功夫。高校毕业生、农民工等重点群体,是就业工作的重中之重。对他们来说,既需要拓宽市场化就业渠道,广开就业门路,又需要畅通信息,增加就业选择。因此,做好重点就业人群的保障工作,优化包括就业信息、帮扶机制在内各项政策服务,是关键中的关键。相关部门应更加注重了解重点人群就业的特点、需求,健全主动联系、按需服务、定期回访机制,促进供需对接,进而实现好就业、就好业。

稳就业促就业,要在协同发力、系统联动上下功夫。稳就业、促就业,是一项系统性、持续性、长期性的工

作。也就是说,影响就业的因素有很多,一些因素甚至还相互交织、相互叠加。因此,多措并举稳定和扩大就业,必须系统性应对,一个重要方面就是加快构建部门协同、系统联动、服务精准、管理科学的高质量充分就业工作体系。面对新问题新需求,只有多方面、多角度着力,形成协同作用,集成政策对就业的牵引力,才能不断织密织牢就业保障网,推动就业这个最大的民生工程、民心工程和根基工程高质量发展。

就业稳则民心安、社会稳。出台一系列就业政策措施,高频率开展多种就业服务活动,深入实施“技能中国”行动……一段时间以来,各地区各部门推出形式多样的促就业举措,为更多人打开职业发展的空间。着眼经济发展大势,落实落细各项政策,努力创造更多就业岗位,稳就业促就业必能有支撑有前景,为经济社会发展注入新活力新动力。

来源:人民网

一条阿富汗羊毛地毯在中国销售,意味着当地一个山区家庭获得一年收入;“72小时通关”的新西兰鲜奶,在中国的销量逐年攀升;在进博会现场展示的创新药,不久就在中国获批上市……第六届中国国际进口博览会展馆内,不断传出展商与中国企业签约合作、在中国大市场收获满满的生动故事。这些故事再次诠释着开放引领发展、合作共赢未来的朴素道理。

习近平主席向第六届中国国际进口博览会致信中提出,“更好提供全球共享的国际公共产品服务,助力推动构建开放型世界经济,让合作共赢惠及世界。”历届进博会上发生的生动故事,为进博会的“国际公共产品”定位提供了生动注脚,也是对“合作共赢”理念的有力印证。

“中国特别擅长搭建桥梁。”首届进博会开幕式上,时任国际货币基金组织总裁拉加德的观察,是对进博会作为“国际公共产品”的形象比喻。本届进博会展区面积几度扩容,超过3400家参展企业踊跃赴会,洽谈签约密集开展……持续上演的“进博故事”和不断外溢的“进博效应”说明,进博会搭建的这座桥,是世界之桥、合作之桥、繁荣之桥、未来之桥。迎五洲客,计天下利,进博会坚持为全球发展搭建合作桥梁,受到各国企业的青睐和重视。

“相通则共进,相闭则各退。”当前,世界经济复苏动力不足,开放合作、互利共赢是最明智也是最自然的选择。无论是国际采购,还是投资促进,合作共赢始终是进博会的主旋律。作为世界第二大经济体,中国通过进博会等平台载体主动扩大开放,就是以“中国决心”带动“全球信心”。

本届进博会国家展中,69个国家里有16个是最不发达国家,企业展里有29个最不发达国家,进博会的平台效应为这些国家嵌入全球价值链搭建了重要桥梁,为其推动减贫进程及可持续发展提供了重要契机。在进博会多场重要论坛上,中方人士呼吁维护多边贸易体制、完善全球经贸治理,得到各方认可。

让双向奔赴、合作共赢增进各国人民福祉,中国不仅是倡导者,更是坚定的行动派。增设中国(上海)自由贸易试验区临港新片区、加快推进海南自由贸易港建设、连续缩减外资准入负面清单、《区域全面经济伙伴关系协定》全面生效……近年来,一系列扩大开放的务实举措接连落地、不断深化,为世界经济复苏和全球发展繁荣作出更大贡献。

一展汇世界,一展惠全球。进博会这场“不一般的展会”,始终闪耀着同舟共济、合作共赢的精神之光。进博会的广受欢迎,印证着“世界好,中国才会好;中国好,世界会更好”的深刻内涵。只要世界各国坚持在开放的大舞台上相向而行、相互成就,就能克服眼前的困难和挑战,为全球发展带来新的光明前景。

让合作共
共赢惠及世界

新华社记者 何欣荣 吴振东 魏弘毅